
 Κεφ. 4 : ατµ. πίεση 



• Ατµοσφαιρική πίεση= δύναµη ανά µονάδα επιφάνειας 
που ασκείται σε µια επιφάνεια από το βάρος της 
υπερκείµενης στήλης ατµοσφαιρικού αέρα. 

• Η πίεση αυξάνεται µε την αύξηση της πυκνότητας (υπό 
σταθερή Τ), γι΄αυτό και είναι µέγιστη στα κατώτερα 
στρώµατα της ατµόσφαιρας. 
Μονάδες πίεσης  
•  1 Pa (Pascal) = 1 N/m2 
•  1 mb = 10–3 bar = 1hPa= 100 N/m2 = 0,75 mmHg  
•  1 Atm (ατµόσφαιρα ) = 760 mmHg = 1013 mb (επιφάνεια 
της θάλασσας) 

P = F / A
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• Η πίεση είναι από τις πιο σηµαντικές µετεωρολογικές 
παραµέτρους. 

• Οι οριζόντιες µεταβολές της πίεσης δηµιουργούν: 

Ø  τους ανέµους (φορά από υψηλή πίεση σε χαµηλή 
κάθετα στις ισοβαρείς καµπύλες). 

Ø  τα µέτωπα και τις µεταβολές του καιρού. 
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•  Ισοβαρείς καµπύλες= γραµµές που ενώνουν τόπους µε 
ίδια ατµ. πίεση (την ίδια στιγµή). 

• Ύφεση ή κυκλώνας ή Low (L) = ισοβαρείς µε τιµή ατµ. 
πίεσης που ελαττώνεται από την περιφέρεια προς κέντρο. 

• Αντικυκλώνας ή High (H) = ισοβαρείς µε τιµή ατµ. πίεσης 
που αυξάνεται από την περιφέρεια προς κέντρο. 

Ισοβαρείς και µέτωπα 

 

 

  



Με τι καιρό συνοδεύονται οι κυκλώνες & αντικυκλώνες; 

Πηγή: Katsafados, P., Mavromatidis, I., 2015. Εισαγωγή στη φυσική της ατµόσφαιρας και την κλιµατική αλλαγή [ebook]  
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Στην επιφάνεια του εδάφους παρατηρείται σύγκλιση των 
αερίων µαζών,προς το κέντρο του χαµηλού. Οι µάζες 
αυτές, σύµφωνα µε την αρχή της συνέχειας των µαζών 
βρίσκουν διέξοδο προς τα πάνω. Ο αέρας ανερχόµενος 
ψύχεται µε αδιαβατικό τρόπο µέχρι την θερµοκρασία δρόσου, 
συµπυκνώνεται και δίνει ένα εκτεταµένο νεφικό σύστηµα.  Από 
κάποιο ύψος και µετά επικρατεί ο µηχανισµός της απόκλισης 
και έτσι συµπληρώνεται η κυκλωνική κυκλοφορία. Γι΄αυτό, το 
βαροµετρικό χαµηλό είναι συνδεδεµένο µε κακοκαιρία.  
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Στην ανώτερη ατµόσφαιρα επικρατεί σύγκλιση των αερίων 
µαζών προς το κέντρο. Οι αέριες αυτές µάζες, σύµφωνα µε 
την αρχή της συνέχειας των µαζών βρίσκουν διέξοδο προς 
τα κάτω. Ο αέρας θερµαίνεται λόγω αδιαβατικής συµπίεσης 
και συµβάλλει έτσι στην εξαέρωση των νεφοσταγονιδίων και 
ο καιρός καθίσταται αίθριος – καλοκαιρία. 

Υψηλό βαροµετρικό 

 

 

  


